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Тема 1.1. Концептуально-методологические основы логистики
(занятие № 1)
1. Под логистикой обычно принимают:

а) логически обоснованные действия высших звеньев руководства по управлению производством;
б) управление материальными, информационными и финансовыми потоками; 
в) логически упорядоченные функции, составляющие алгоритм управления, материальными, информационными, финансовыми и сервисными потоками;
г) искусство управлять перевозками грузов.

2. Что является объектом исследования в логистике?
а) процессы, выполняемые торговлей;
б) материальные и соответствующие им информационные потоки;
в) рынки и конъюнктура конкретных товаров и услуг;
г) экономические отношения, возникающие в процессе товародвижения.

3. Определите задачу микрологистики:
а) организация доставки грузов на Крайний Север сначала речным, а затем морским транспортом;
б) обеспечение согласованности в действиях поставщика, покупателя и транспортной организации;
в) организация грузопереработки в крупном морском порту.

4. Что из представленного оказывает наиболее сильное влияние на развитие логистики?
а) компьютеризация управления процессами в сферах производства и обращения;
б) совершенствование производства отдельных видов товаров;
в) совершенствование налоговой системы;
г) увеличение численности населения в регионе.

5. Что такое логистическая функция?
а) множество элементов, находящихся в отношениях связи друг с другом, образующих определенную целостность, единство;
б) совокупность различных видов деятельности с целью получения необходимого количества груза в нужном месте, в нужное время, с минимальными затратами;
в) укрупненная группа логистических операций, направленных на реализацию целей логистической системы;
г) система мероприятий по комплексному изучению рынка.

6. Единица измерения материального потока:
а) рубль;
б) кубический метр;
в) количество тонн, приходящихся на квадратный метр (т/м2);
г) тонна;
д) штука;
е) количество тонн, проходящих через участок в единицу времени (т/год).
7. Что такое материальный поток?

а) самостоятельная часть логистического процесса, выполняемая на одном рабочем месте и/или с помощью одного технического устройства;

б) упорядоченная на оси времени последовательность логистических операций, направленная на обеспечение потребителя продукцией соответствующего ассортимента и качества в нужном количестве в требуемое время и место;

в) имеющая вещественную форму продукция, рассматриваемая в процессе приложения к ней различных логистических операций в заданном интервале времени;

г) материальная продукция, ожидающая вступления в процесс производственного или личного потребления, или в процесс продажи

8. Что такое логистическая операция?

а) самостоятельная часть логистического процесса, выполняемая на одном рабочем месте и/или с помощью одного технического устройства;

б) имеющая вещественную форму продукция, рассматриваемая в процессе приложения к ней различных логистических операций в заданном интервале времени;

в) материальная продукция, ожидающая вступления в процесс производственного или личного потребления или в процесс продажи.

9. На основе какого признака происходит классификация материальных потоков на внешние, внутренние, входные и выходные?
а) отношение к логистической системе;
б) натурально-вещественный состав продвигающегося в потоке груза;
в) количество груза;
г) степень совместимости грузов;
д) консистенция груза.

10. Существенная предпосылка применения логистики в хозяйственной практике:
а) усиление конкуренции на товарном рынке;
б) совершенствование производства отдельных видов товаров;
в) совершенствование налоговой системы;
г) рост численности населения.

11. Основная задача управления логистики заключается в:
а)  транспортном обслуживании;
б) управлении запасами;
в) разработке задач и стратегий в области управления материалами и распределения;
г) все ответы верны.
12. Финансовый поток логистики это:
а)  направленное движение финансовых средств; 

б) любое перемещение финансовых средств;
в) однородный по составу, направлению движения и назначения поток;
г) поток, сопутствующий материальному и (или) информационному потоку.
13. Существенная предпосылка применения логистики в хозяйственной практике:
а) усиление конкуренции на товарном рынке;
б) совершенствование производства отдельных видов товаров;
в) совершенствование налоговой системы;
г) рост численности населения.

14. С целью снижения чего предприятие создает запасы
а) потерь от закупки мелких партий товаров по более высоким ценам;
б) потерь от омертвления в запасах отвлеченных финансовых средств;
в) риска порчи товаров;
г) расходов на оплату труда персонала, занятого хранением товаров.

15. Что является недостатками железнодорожного транспорта?

а) низкая производительность;

б) ограниченное количество перевозчиков;в) относительно высокая себестоимость перевозок на большие расстояния;

г) недостаточная экологическая чистота.

16. Что является недостатками автомобильного транспорта?

а) малая грузоподъемность;

б) ограниченное количество перевозчиков;

в) большие капитальные вложения в производственно-техническую базу;

г) низкая скорость доставки.

17. Что является недостатками воздушного транспорта?

а) низкая производительность;

б) недостаточно высокая сохранность грузов;

в) высокая себестоимость перевозок;

г) недостаточная экологическая чистота.

18. Что является недостатками морского транспорта?

а) низкая производительность;

б) низкая скорость доставки;

в) относительно высокая стоимость перевозок на большие расстояния;

г) ограниченность видов транспортируемых грузов.

19. Что означает принцип системного подхода
а) использование методологии системного анализа, его основных понятий, подходов, моделей и методов при построении, анализе и реинжиниринге логистических систем
б) подчинение всех операций технологического цикла единому расчетному ритму;
в) устранение или сокращение всякого рода перерывов в технологическом процессе;
г) одновременное выполнение отдельных операций на всех стадиях складского процесса;
д) соответствие всех звеньев складского процесса по производительности, пропускной способности или скорости

20. Чуждая закупочной логистике задача:
а) определение объема закупок;
б)  координация процессов выполнения технологических операций;
в) выбор поставщика.

21. Отметьте термин чуждый логистике?:

а) “Точно-в-срок”.
б)  “Любой ценой”.
в) “Цена-Качество”.

22. Что входит в логистическую концепцию организации производства?

а) отказ от избыточных запасов;

б) устранение простоев оборудования;

в) определение стратегии работы с потребителями.

23. Не является логистическим звеном:
а) транспортное предприятие;
б) склад;
в) цех промышленного предприятия;
г) коммерческий банк.

24. Выберите понятие данному определению – «вещественная форма продукции, которая рассматривается через призму различных логистических операций в заданном временном интервале»:
а) логистическая функция;

б) часть любого процесса логистики;

в) материальный поток.

25. Как расположить виды транспорта в порядке убывания способности в точности соблюдать график доставки груза в любых условиях?
а) воздушный-автомобильный-водный-железнодорожный;

б) автомобильный-железнодорожный-водный-воздушный;

в) железнодорожный-водный-автомобильный-воздушный.

26. В чем недостаток транспорта железной дороги?
а) недостаточное число перевозчиков;

б) малая грузоподъемность;

в) медленная скорость доставки.

27. В чем недостаток автотранспорта?
а) большие материальные затраты;

б) недостаточная грузоподъемность;

в) малая производительность.

28. В чем недостаток воздушного транспорта?
а) плохая сохранность груза;

б) низкий уровень экологической чистоты;

в) неоправданно высокая себестоимость перевозок.

29. В чем недостаток морского транспорта?
а) переправлять можно не все виды грузов;

б) низкая скорость доставки;

в) высокие расходы на перевозку.

30. Наиболее сильное влияние на развитие логистики оказывает…
а) компьютеризация управления процессами в сферах производства и обращения;
б) совершенствование производства отдельных видов товаров;
в) совершенствование налоговой системы;
г) увеличение численности населения в регионе.
Тема 2.1. Закупочная логистика

(занятия № 2, 3)
Контрольные вопросы
1. Этапы выбора поставщика. 

2. Методы выбора формы поставок. 

3. Методы выбора поставщика. 

4. Процедура документального оформления отношений с поставщиками.
5. Характеристика задачи «сделать или купить»: внешние и внутренние факторы, плюсы и минусы различных решений, условия выгодности внешних закупок или собственного производства, на основании какой информации следует принимать окончательное решение по задаче.
6. Характеристика задачи выбора поставщика: основные этапы решения, процедура выбора, критерии выбора, рейтинг поставщиков, методы организации процесса выбора.
7. Характеристика методов поиска потенциальных поставщиков.
8. Источники информации о характеристиках поставщиков.
9. Преимущества различного количества поставщиков.
10. Основные вопросы организации работы отдела закупок.
11. Факторы централизации закупочной деятельности.
12. Типовая процедура реализации закупок.
13. Две основные проблемы выполнения процедур закупок.
14. Характеристика электронного снабжения.
15. Типы материалов, требующие различных подходов к закупке.
16. Чем обусловлена важность выбора метода закупок.
17. Основные методы закупок.
18. Принципы работы с поставщиками.
19. В чем состоит проблема выбора поставщика в закупочной де- ятельности компании? 

20. Какие факторы необходимо учитывать при выборе поставщика для промышленной компании? 

Задачи

Задача 1. Компания MGI, расширила номенклатуру своей продукции и получила очень выгодный и ответственный заказ на разработку и последующую поставку препаратов одной аэрокосмической корпорации. Сроки выполнения контракта были очень жесткими. В течение первого года ежеквартально компания должна была предоставлять по одному промышленному образцу, проводя определенные усовершенствования по результатам его тестирования, чтобы через год иметь возможность начать поставку продукции на соответствующем уровне. Компания уже работала с многолетними партнерами по поставке сырья, компаниями АВС и СВС, которые выразили готовность участвовать в проекте, хотя это было для них новым направлением. Кроме этого очень хорошие условия по цене были предложены крупным сырьевым холдингом «Интер», который был готов только одной поставкой обеспечить годовую потребность компании MGI в сырье. Итак, через год компания MGI назвала поставщика сырья для этого проекта. 

Требуется ответить на следующие вопросы:

1) какого поставщика могла бы выбрать компания MGI при первоначальном анализе; 

2) может ли измениться кандидатура поставщика после первого года совместной деятельности. 
Для решения задачи используются следующие параметры: 

( наиболее простые критерии выбора поставщика (каждому обучающемуся предоставляются индивидуальные данные в таблице); 

( пятибалльная оценка значения (веса) критерия выбора поставщика от 0 до 4; 

( заявленное качество товара у всех трех поставщиков одинаково; 

( данные по ценам и условиям поставки (каждому обучающемуся предоставляются индивидуальные данные в таблице);

( критерии оценки деятельности поставщиков и результаты первого года работы (каждому обучающемуся предоставляются индивидуальные данные в таблице) – в случае необходимости.

Задача 2. Каждому обучающемуся предоставляются индивидуальные данные в таблице «Общие ранжированные перечни показателей (критериев) для поставщиков». В качестве локальных критериев для отбора поставщика службой снабжения предприятия были приняты: надежность поставки, качество и цена товара, финансовое состояние поставщика, возможность внеплановых поставок. Анализ регионального рынка позволил выявить двух поставщиков, удовлетворяющих логистическим требованиям к поставке определенного вида материала. Степень удовлетворения этих поставщиков выбранной системе критериев оценивалась независимыми экспертами по трехбалльной оценке: 1 – «отлично», 2 – «хорошо», 3 – «удовлетворительно». Необходимо определить наиболее привлекательного поставщика.

Задача 3. В течение первых двух кварталов после открытия торгового центра предприятие получало товары А и В от двух поставщиков – №1 и 2. На основании данных о работе с поставщиками (каждому обучающемуся предоставляются индивидуальные данные в таблице) необходимо принять решение о продлении договорных отношений с одним из них.
Тема 2.1. Закупочная логистика

(занятия № 4-6)
Контрольные вопросы

1. Определение экономичного размера заказа. 

2. Размер заказа для условий равномерного потребления запасов. 

3. Определение объема поставок при неравномерном потреблении ресурсов.

4. Имитационное моделирование закупочной деятельности. 

5. Общие рекомендации по формированию оптимальной политики закупок.

Тестовые задания 
1. Оптимальный заказ определяется с учетом... 

1) накладных расходов (транспортно-заготовительных); 

2) потребности в материалах (объема материальных потоков); 

3) затрат на хранение единицы продукции; 

4) качества материала.

2. Гибкость поставки означает... 

1) возможность изменения маршрута; 

2) способность учитывать пожелания клиентов; 

3) возможность изменения вида тары; 

4) отношение к жалобам при некомплектных поставках; 

5) возможность изменения средств транспортировки. 

3. В контракт, составляемый при закупках, НЕ входит... 

1) финансовые услуги; 

2) законность; 

3) право заключать контракт; 

4) учет ранее заключенных контрактов. 
4. Формы организации движения материальных потоков: 

1) планирование потребности в материалах; 

2) накопительная; 

3) транспортно-накопительная; 

4) организация нулевого запаса; 

5) оптимизация технологии производства. 

5. К издержкам на выполнение заказа НЕ относятся издержки, связанные с... 
1) оформлением заказа; 

2) транспортными издержками; 

3) затратами на строительство складов.  

6. К методам расчета поставок относится определение... 

1) экономического размера заказов; 

2) оптимального размера производимой партии; 

3) потребности в материалах; 4) потребности в рабочей силе. 

7. Задачи, связанные с реализацией функции снабжения: 

1) что закупить; 

2) сколько закупить; 

3) у кого закупить; 

4) как упаковать; 

5) как организовать рекламу.

8. Учет, обработка и оформление заказа относятся к... 

1) получению заказа; 

2) технической обработке; 

3) поставке материалов; 

4) изготовлению заказа; 

5) поставке заказа. 

9. Основные элементы контракта, составляемые при закупках: 

1) право заключать контракт; 

2) предложение и принятие предложений; 

3) послепродажное обслуживание; 

4) финансовые гарантии. 

10. Основные методы расчета поставок: 

1) определение экономического размера заказа; 

2) определение оптимального размера производимой партии;

3) определение срока выполнения заказа; 

4) определение экономического размера заказа при условии оптовой скидки; 

5) определение экономического размера заказа при допущении дефицита. 

11. Основные стадии процесса приобретения материалов: 

1) составление заявок; 

2) отправка заявок; 

3) выбор поставщиков; 

4) выбор потребителей; 

5) размещение заказов; 

6) контроль за выполнением заказа.

12. Важнейшие элементы в политике закупок материалов: 

1) цена; 

2) качество; 

3) удаленность; 

4) наличие документации о тестировании. 

13. Цепочка процесса приобретения материалов: 

1) составление заявок → выбор поставщиков → размещение заказов → анализ размещения заказов → контроль за выполнением заказа → завершение процесса приобретения; 

2) получение заявки → выбор поставщиков → выполнение заказа → завершение процесса; 

3) составление заявок → анализ заявок → выбор поставщиков → размещение заказа → контроль за выполнением заказа → завершение процесса приобретения. 

14. К процессу приобретения материалов в закупочной логистике НЕ относятся: 

1) контроль за выполнением заказа; 

2) анализ заявок; 

3) размещение заказов; 

4) координация участников логистического процесса; 

5) объем внутрицеховых перевозок. 

15. При рассмотрении возможностей поставщика учитывают... 

1) его финансовое состояние; 

2) наличие оборудования для производства продукции необходимого качества; 

3) наличие документов о тестировании входящих материалов; 

4) наличие инструкций по технике безопасности; 

5) подготовка, обучение и переподготовка персонала.

16. Методы закупок: 

1) одной партией; 

2) мелкими партиями; 

3) ежедневно по котировочным ведомостям; 

4) закупка с немедленным возвратом; 

5) закупка с немедленной сдачей.
Задачи

Задача 1. Для организации продаж компании требуется закупать ежемесячно 3 модели телевизоров. Ежемесячная потребность в телевизорах первой модели составляет 273 шт., при стоимости заказа партии товара – 14,3 у.д.е. и издержках хранения единицы товара в течение месяца – 0,9 у.д.е.

Ежемесячная потребность в телевизорах второй модели составляет 191 шт., при стоимости заказа партии товара – 17,2 у.д.е. и издержках хранения единицы товара в течение месяца – 1,7 у.д.е. 
Ежемесячная потребность в телевизорах третьей модели составляет 68 шт., при стоимости заказа партии товара – 8 у.д.е. и издержках хранения единицы товара в течение месяца – 1,9 у.д.е. 
Определить: а) оптимальное количество закупаемых телевизоров; б) оптимальное число заказов; в) оптимальные переменные издержки за хранение запасов; г) разницу между переменными издержками по оптимальному варианту и случаем, когда покупка всей партии проводится в первый день месяца. 

Задача 2. Снабжение производственного предприятия может осуществляться одним из двух способов: 
а) сырье доставляет поставщик на своем транспорте один раз в неделю;

б) сырье доставляется собственным транспортом предприятия в количестве 3,5 тонны в сутки первые три дня недели. 
При этом ежедневная потребность производства в сырье составляет 2 тонны в сутки. Грузоподъемность транспортного средства поставщика составляет 7 тонн, при стоимости доставки – 15 у.д.е. Стоимость доставки сырья собственным транспортом составляет 13 у.д.е. Стоимость хранения сырья на предприятии без учета времени хранения составляет 7 у.д.е. за тонну. Потери предприятия от дефицита сырья составляют 20 у.д.е. в сутки.

Определить затраты предприятия для обоих способов доставки сырья и выбрать наилучший вариант доставки.
Тема 2.2. Методы выбора поставщика в закупочной логистике

(занятия № 7, 8)

Закупочная логистика – это управление материальными потоками в процессе обеспечения предприятия материальными ресурсами. Одной из основных проблем закупочной логистики является решение задачи выбора поставщика.

1. Задача выбора поставщика

При выборе поставщика используются следующие методы:

- объявление конкурса;
- изучение рекламных материалов;
- посещение выставок и ярмарок;
- переписка и личные контакты.

В результате формируется список потенциальных поставщиков. Для выбора наилучшего из них сначала определяются основные критерии их оценки, к основным из которых относятся: цена, надежность поставки, удаленность, сроки выполнения заказов, организация управления качеством, его финансовое положение, организация обучения и переподготовки персонала и пр.

Большинство из этих критериев не может быть оценено объективными количественными показателями. В этом случае используется метод экспертных оценок.

Задача выбора поставщика относится к многокритериальным задачам, основная идея которых состоит в том, чтобы множество важных параметров свести к единому показателю. Одним из наиболее эффективных методов решения многокритериальных задач является создание обобщенного показателя в виде алгебраической суммы частных критериев с весовыми коэффициентами. Весовые коэффициенты так же определяются методом экспертных оценок и характеризуют степень важности каждого критерия.

Метод экспертных оценок

Для реализации метода экспертных оценок организуется совещание специалистов (или им рассылаются опросные листы) с просьбой оценить данного поставщика по каждому критерию по определенной системе (пяти, десяти, стобальной или иной системе оценок). Затем эти оценки усредняются. Однако разные критерии имеют различное значение для различных потребителей. Для одних потребителей основное значение имеет качество, для других – цена, для третьих – возможность быстрой перестройки на выпуск новой продукции, при стабильном производстве очень важна стабильность поставок и пр. По этой причине потребитель должен определить и удельный вес каждого критерия, что осуществляется так же методом экспертных оценок. Для этого каждый эксперт оценивает степень важности каждого критерия. Затем эти оценки усредняются и приводятся к долям от единицы путем деления соответствующей оценки на сумму средних оценок по всем критериям. Абсолютное значение каждого из критериев определяется произведением его среднего значения на весовой коэффициент.
Задания к работе: 

1. Изучить пример решения задачи выбора поставщика (таблицы 1, 2). 

2. Используя исходные данные, определить поставщика.

3. По результатам выполненной лабораторной работы студентом составляется отчет (см. приложение 1).

Пример решения задачи выбора поставщика

Результаты экспертных оценок двумя экспертами Э1 и Э2 двух поставщиков А1 и А2 по десятибалльной системе приведены в таблице 1. 
Таблица 1

	Результаты экспертных оценок поставщиков

	Критерий
	Оценка поставщика первым экспертом Э1
	Оценка поставщика вторым экспертом Э2
	Средняя оценка поставщика по десятибалльной системе

	
	А1
	А2
	А1
	А2
	А1
	А2

	Цена
	7
	5
	6
	5
	6,5
	5,0

	Надежность поставки
	4
	2
	5
	5
	4,5
	2,5

	Качество товара
	4
	6
	5
	7
	4,5
	6,5

	Финансовое состояние
	3
	6
	4
	5
	3,5
	5,5


Среднее значение оценки значимости критерия в долях от единицы называется весовым коэффициентом и определяется путем деления среднего значения оценки на сумму оценок.

Оценки значимости критериев приведены в таблице 2. 
Таблица 2

	Расчет рейтинга поставщика

	Критерий
	Оценка значимости критерия по десятибалльной системе экспертом
	Среднее значение оценки значимости критерия
	Весовой коэффициент
	Произведение среднего значения оценки поставщика на весовой коэффициент

	
	Э1
	Э2
	
	
	А1
	А2

	Цена
	6
	8
	7
	0,35
	2,275
	1,750

	Надежность поставок
	4
	2
	3
	0,15
	0,675
	0,375

	Качество
	5
	7
	6
	0,20
	0,900
	1,300

	Финансовое состояние
	4
	4
	4
	0,30
	1,050
	1,650

	Σ
	
	
	20
	1,00
	4,900
	5,075


Отсюда видно, что в данном случае предпочтение следует отдать второму поставщику.

Исходные данные задачи выбора поставщика

Имеется четыре потенциальных поставщика, оцениваемых четырьмя экспертами по критериям: цена, надежность поставок, качество поставляемых товаров, финансовое состояние поставщика.

Результаты экспертных оценок приведены в таблице 3 через точку с запятой, где F – последняя цифра номера зачетки, а E – предпоследняя цифра. 
Таблица 3

	Исходные данные задачи выбора поставщика

	Критерий
	Оценки экспертами 
значимости критерия по 
десятибалльной системе
	Оценки поставщика экспертами

	
	
	А1
	А2
	А3
	А4

	Цена
	6; 8; 7; F
	2; F; 
4; 5
	3; 4; 
E; 5
	8; 9; 
F; 8
	3; 5; 
7; 6

	Надежность поставки
	4; 2; E; F
	1; 2; 
3; 2
	4; 5; 
3; 6
	3; 3; 
E; 4
	1; 2; 
3; 4

	Качество товара
	F; 2; E; 5
	E; 7; 
6; 4
	F; 8; 
6; 7
	4; 4; 
F; 5
	F; 3; 
5; 4

	Финансовое состояние
	4; E; 4; F
	2; 4; 
E; 3
	1; 3; 
2; 4
	1; 2; 
1; 4
	6; 8; 
F; 9


Приложение 1

Оформление и содержание отчета
Отчет по лабораторному заданию должен быть выполнен в соответствии с правилами оформления документов в учебном процессе, четко, аккуратно и напечатан на принтере: 

-  формат листа А4; 

- поля: верхнее – 2 см, нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 1,5 см; 

- основной шрифт 14, Times New Roman; 

- названия рисунков и таблиц выполняются шрифтом 14, Times New Roman, жирный; 

- отступ первой строки абзаца 1,25; 

- межстрочный интервал 1,5; 

- расположение всех заголовков - по центру, перенос текста с одной строки на другую по смысловому содержанию. 

Оформляется задание в виде реферата, обязательные пункты: 

1. Титульный лист 

2. Оглавление 

3. Теоретическая часть 

4. Расчетная часть 

5. Выводы и пояснения о том, как были рассчитаны те или иные показатели 

6. Список литературы

Тема 2.2. Методы выбора поставщика в закупочной логистике
(занятия № 9-11)

Задача выбора поставщика с учетом 
динамики показателей его работы

При решении задачи выбора поставщика следует ориентироваться не только на его нынешнее состояние, но и на динамику показателей его работы. Так, например, казалось бы, вполне благополучный поставщик может оказаться на грани финансового краха; поставщик может иметь старую изношенную технику, что неизбежно приведет к увеличению задержек поставок; малоопытный работник, активно занимающийся повышением своего профессионального уровня, может оказаться через пару лет значительно полезнее для фирмы, чем многоопытный престарелый работник и пр. Следовательно, система контроля исполнения договоров поставки должна позволять накапливать информацию, необходимую для прогнозирования изменений качественных показателей работы потенциальных поставщиков.

Задания к работе: 

1. Изучить пример решения задачи выбора поставщика с учетом динамики показателей его работы (таблицы 1, 2, 3). 

2. Используя исходные данные, выбрать поставщика с учетом динамики показателей его работы.
3. По результатам выполненной лабораторной работы студентом составляется отчет (см. приложение 1).

Пример решения задачи выбора поставщика 
с учетом динамики показателей его работы

Некоторая фирма в течение двух лет получала товары А и В от двух поставщиков Р1 и Р2, однако было принято решение заключить долгосрочный договор только с одним из них.

В таблицах 1-3 приведены данные о динамике показателей их работы. 
Таблица 1

	Динамика цен на поставляемые товары

	Поставщик
	Год
	Объем поставки, ед./год
	Цена за единицу

	
	
	товара А
	товара В
	товара А
	товара В

	Р1
	1
	2000
	1000
	10
	5

	
	2
	1200
	1200
	11
	6

	Р2
	1
	9000
	6000
	9
	4

	
	2
	7000
	10000
	10
	6


По этим показателям никак нельзя отдать предпочтение ни одному из поставщиков: одни показатели улучшаются, а другие ухудшаются. 
Таблица 2

	Динамика поставки бракованной продукции

	Поставщик
	Год
	Объем поставки бракованной 
продукции, ед./год

	Р1
	1
	75

	
	2
	120

	Р2
	1
	300

	
	2
	425


По этой таблице так же трудно отдать предпочтение одному из поставщиков: хотя у Р1 брака значительно меньше, чем у Р2, но динамика этого показателя у него значительно хуже. 

Таблица 3
	Динамика задержек поставок

	Поставщик
	Год
	Количество поставок, шт.
	Всего опозданий, дней

	Р1
	1
	8
	28

	
	2
	7
	35

	Р2
	1
	10
	45

	
	2
	12
	36


Методом экспертных оценок были определены весовые коэффициенты критериев сравнения поставщиков:

	цена
	0,5;

	качество
	0,3;

	надежность поставки
	0,2.


В данном случае надежность поставки имеет минимальный вес, так как товары А и В не требуют бесперебойного пополнения.

Темп роста цены на i-ю разновидность товара у j-го поставщика:
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где Cij2 – цена i-го товара у j-го поставщика во втором году; 

Cij1 – цена i-го товара у j-го поставщика в первом году. 

Доля i-го товара в общем объеме поставок j-го поставщика:
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где Sij – сумма, на которую поставлен товар i-го вида j-м поставщиком; 

Gij – объем поставки товара i-го вида j-м поставщиком; 

ΣSij – сумма, на которую поставлены все товары j-м поставщиком. 

Средневзвешенный темп роста цен у j-го поставщика:
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В условиях данной задачи для первого поставщика по товару А и В соответственно:
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Для второго поставщика по товару А и В соответственно:
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Доля товара вида А в общем объеме поставок первого поставщика:
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Доля товара вида В в общем объеме поставок первого поставщика:
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Доля товара вида А в общем объеме поставок второго поставщика:
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Доля товара вида В в общем объеме поставок второго поставщика:
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Тогда средневзвешенный темп роста цен у первого поставщика:
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Средневзвешенный темп роста цен у второго поставщика:
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Темп роста поставок бракованной продукции j-м поставщиком:
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где dб1j – доля бракованной продукции j-го поставщика в первый год поставок; 

dб2j – доля бракованной продукции j-го поставщика во второй год поставок. 

Для первого поставщика:
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Для второго поставщика:
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Темп роста средней задержки поставок:
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где Тср1 и Тср2 – среднее время опоздания поставки в первом и втором году, соответственно. 

Среднее время опоздания определяется частным от деления общего числа дней опоздания на число поставок. 

В данном случае для первого поставщика: 
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Для второго поставщика:
[image: image25.png]Ton=

s
10




[image: image26.png]Ton=

36
12




[image: image27.png]45
Ton = 35100 =150%.




Результаты расчетов сведены в таблицу 4. 
Таблица 4

	Расчет рейтинга поставщика

	Показатель
	Весовой 
коэффициент
	Оценка поставщика
	Произведение оценки 
на весовой коэффициент

	
	
	Р1
	Р2
	Р1
	Р2

	цена
	0,5
	113,5
	128,9
	56,8
	64,5

	качество
	0,3
	200
	80
	60
	24

	надежность
	0,2
	143
	150
	28,6
	30

	Рейтинг поставщика
	145,4
	118,5


В данном случае темп роста показателей отражает увеличение негативных характеристик поставщика, поэтому предпочтение очевидно следует отдать тому из них, чей рейтинг ниже. В данном примере предпочтение следует отдать второму поставщику благодаря более низкой цене, несмотря на большее количество брака и большие задержки поставок.

Исходные данные задачи выбора поставщика 
с учетом динамики показателей его работы

Исходные данные задачи приведены в таблицах 5-7. 

F – последняя цифра номера зачетки, а E – предпоследняя цифра

Таблица 5

	Динамика цен на поставляемые товары

	Поставщик
	Год
	Объем поставки, ед./год
	Цена за единицу

	
	
	товара А
	товара В
	товара А
	товара В

	Р1
	1
	200*F
	1000
	10
	5

	
	2
	1200
	800*F
	11
	6

	Р2
	1
	900*E
	6000
	9
	4

	
	2
	7000
	1000*E
	10
	6


Таблица 6

	Динамика поставки бракованной продукции

	Поставщик
	Год
	Объем поставки бракованной 
продукции, ед./год

	Р1
	1
	5*F

	
	2
	10*E

	Р2
	1
	5*E

	
	2
	15*F


Таблица 7

	Динамика задержек поставок

	Поставщик
	Год
	Количество поставок, шт.
	Всего опозданий, дней

	Р1
	1
	8
	F*2

	
	2
	7
	E*2

	Р2
	1
	10
	E*2

	
	2
	12
	F*2


Приложение 1

Оформление и содержание отчета
Отчет по лабораторному заданию должен быть выполнен в соответствии с правилами оформления документов в учебном процессе, четко, аккуратно и напечатан на принтере: 

-  формат листа А4; 

- поля: верхнее – 2 см, нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 1,5 см; 

- основной шрифт 14, Times New Roman; 

- названия рисунков и таблиц выполняются шрифтом 14, Times New Roman, жирный; 

- отступ первой строки абзаца 1,25; 

- межстрочный интервал 1,5; 

- расположение всех заголовков - по центру, перенос текста с одной строки на другую по смысловому содержанию. 

Оформляется задание в виде реферата, обязательные пункты: 

1. Титульный лист 

2. Оглавление 

3. Теоретическая часть 

4. Расчетная часть 

5. Выводы и пояснения о том, как были рассчитаны те или иные показатели 

6. Список литературы

Тема 2.3. Производственная логистика

(занятия № 12, 13)
ABC-анализ является своего рода усовершенствованным и приспособленным к современным условиям вариантом принципа Парето. Согласно методике его проведения, все элементы анализа разбиваются на три категории по степени важности:

· Категория A – элементы, имеющие в совокупности более 80% удельного веса;

· Категория B – элементы, совокупность которых составляет от 5% до 15% удельного веса;

· Категория C – оставшиеся элементы, общая совокупность которых составляет 5% и менее удельного веса.

Отдельные компании применяют более продвинутые методики и разбивают элементы не на 3, а на 4 или 5 групп, но мы будем опираться на классическую схему ABC-анализа.

Анализ при помощи сортировки
В Экселе ABC-анализ выполняется при помощи сортировки. Все элементы отсортировываются от большего к меньшему. Затем подсчитывается накопительный удельный вес каждого элемента, на основании чего ему присваивается определенная категория. Давайте на конкретном примере выясним, как указанная методика применяется на практике.

У нас имеется таблица с перечнем товаров, которые предприятие реализует, и соответствующим количеством выручки от их продажи за определенный период времени. Внизу таблицы подбит итог выручки в целом по всем наименованиям товаров. Стоит задача, используя ABC-анализ, разбить эти товары на группы по их важности для предприятия.
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1. Выделяем таблицу с данными курсором, зажав левую кнопку мышки, исключая шапку и итоговую строку. Переходим во вкладку «Данные». Производим щелчок по кнопке «Сортировка», расположенной в блоке инструментов «Сортировка и фильтр» на ленте.

[image: image29.png]9@l Keural - Microsoft Excel =&
IR 7202 s asuena | copuym | e | e v prsasr | raacpos | pot ot | 01| 0 @ = @ 58
% calibn T Osui - | A Sebmamm - E - ﬂ ﬂ

=0 LS | | Bt | Wt
TS B A ks T Bloomars | 2+ ounrpe sunenmme-
Bydep obmera 1 Wpndt | BuipasHmsaHme i Yncno 0 Aueiikn PepakTpoBaHue
28 - £ | wroro 2
G ) £ F & H | 3 [
< =
2 Tomsp1 5256
3 Tomap2 298
4 Toap3 369
5 Tomspa 3255
© Tomsps as6]
7 Tomapo 329
8 Tossp7 1659
5 Tomsps 855
10 Tosaps as66
11 Tosap 10 3
12 Tomap 11 so11
13 Tomap 22 2105
14 Tomap 13 2099 i
15 Tosap 14 1655| |
16 Tosap 15 1011
17 Tosap 16 72|
18 Tosap 17 o3
19 Tosap 18 1001
20 Tosap 13 5]
21 Tosap 20 2333
2 Tosap21 1259
2 Tosap22 2365
24 Tosap23 3266
25 Tosap24 256
26 Tosap25 o
27 Tosap 26 1859
iwmm L
2 -
RN =S W0 T30 T ek = 0 T 3 |
foroso | 73 | Cpeanee: 65295 Komwecrso:2_Gyuwa65295 |[BDIQ 100% O U ()





2. При применении любого из вышеуказанных действий запускается окно настройки сортировки. Смотрим, чтобы около параметра «Мои данные содержат заголовки» была установлена галочка. В случае её отсутствия, устанавливаем.
В поле «Столбец» указываем наименование той колонки, в которой содержатся данные по выручке.

В поле «Сортировка» нужно указать, по какому конкретному критерию будет выполняться сортировка. Оставляем предустановленные настройки – «Значения».

В поле «Порядок» выставляем позицию «По убыванию».

После произведения указанных настроек нажимаем на кнопку «OK» в нижней части окна.
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            3. После выполнения указанного действия все элементы были отсортированы по выручке от большего к меньшему.
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               4. Теперь нам следует рассчитать удельный вес каждого из элементов для общего итога. Создаем для этих целей дополнительный столбец, который так и назовем «Удельный вес». В первой ячейке данной колонки ставим знак «=», после чего указываем ссылку на ячейку, в которой находится сумма выручки от реализации соответствующего товара. Далее устанавливаем знак деления («/»). После этого указываем координаты ячейки, в которой содержится итоговая сумма реализации товаров по всему предприятию.
Учитывая тот факт, что указанную формулу мы будем копировать в другие ячейки столбца «Удельный вес» посредством маркера заполнения, то адрес ссылки на элемент, содержащий итоговую величину выручки по предприятию, нам нужно зафиксировать. Для этого делаем ссылку абсолютной. Выделяем координаты указанной ячейки в формуле и жмем на клавишу F4. Перед координатами, как мы видим, появился знак доллара, что свидетельствует о том, что ссылка стала абсолютной. При этом нужно учесть, что ссылка на величину выручки первого в списке товара (Товар 3) должна оставаться относительной.

Затем, чтобы произвести вычисления, жмем на кнопку Enter.
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5. Как видим, удельный вес выручки от первого товара, указанного в списке, отобразился в целевой ячейке. Чтобы произвести копирование формулы в диапазон ниже, ставим курсор в правый нижний угол ячейки. Происходит его трансформация в маркер заполнения, имеющий вид небольшого крестика. Жмем левую кнопку мыши и перетягиваем маркер заполнения вниз до конца колонки.
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6. Как видим, весь столбец заполнен данными, характеризующими удельный вес выручки от реализации каждого товара. Но величина удельного веса отображается в числовом формате, а нам нужно трансформировать его в процентный. Для этого выделяем содержимое столбца «Удельный вес». Затем перемещаемся во вкладку «Главная». На ленте в группе настроек «Число» имеется поле отображающее формат данных. По умолчанию, если вы не производили дополнительных манипуляций, там должен быть установлен формат «Общий». Щелкаем по пиктограмме в виде треугольника, расположенной справа от этого поля. В открывшемся списке форматов выбираем позицию «Процентный».
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7. Как видим, все значения столбца были преобразованы в процентные величины. Как и положено, в строке «Итого» указано 100%. Удельный вес товаров ожидаемо располагается в столбце от большего к меньшему.
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8. Теперь нам следует создать столбец, в котором бы отображалась накопленная доля с нарастающим итогом. То есть, в каждой строке к индивидуальному удельному весу конкретного товара будет прибавляться удельный вес всех тех товаров, которые расположены в перечне выше. Для первого товара в списке (Товар 3) индивидуальный удельный вес и накопленная доля будут равными, а вот у всех последующих к индивидуальному показателю нужно будет прибавить накопленную долю предыдущего элемента списка.
Итак, в первой строке переносим в столбец «Накопленная доля» показатель из колонки «Удельный вес».
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9. Далее устанавливаем курсор во вторую ячейку столбца «Накопленная доля». Тут нам придется применить формулу. Ставим знак «равно» и складываем содержимое ячейки «Удельный вес» этой же строки и содержимое ячейки «Накопленная доля» из строки выше. Все ссылки оставляем относительными, то есть, не производим с ними никаких манипуляций. После этого выполняем щелчок по кнопке Enter для вывода итогового результата.
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10. Теперь нужно скопировать данную формулу в ячейки данного столбца, которые размещены ниже. Для этого применяем маркер заполнения, к которому мы уже прибегали при копировании формулы в столбце «Удельный вес». При этом, строку «Итого» захватывать не нужно, так как накопленный результат в 100% будет отображаться на последнем товаре из списка. Как видим, все элементы нашего столбца после этого были заполнены.
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11. После этого создаем столбец «Группа». Нам нужно будет сгруппировать товары по категориям A, B и Cсогласно указанной накопленной доле. Как мы помним, все элементы распределяются по группам по следующей схеме:
· A – до 80%;

· B – следующие 15%;

· С – оставшиеся 5%.

Таким образом, всем товарам, накопленная доля удельного веса которых входит в границу до 80%, присваиваем категорию A. Товарам с накопленным удельным весом от 80% до 95% присваиваем категорию B. Оставшейся группе товаров со значением более 95% накопленного удельного веса присваиваем категорию C.
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Таким образом, мы разбили элементы на группы по уровню важности, используя при этом ABC-анализ. 

Тема 2.5. Складская логистика

 (занятия № 14, 15)
Контрольные вопросы

1. Задача логистиков при входном контроле. 

2. Контроль регулярности закупок. 

3. Контрольные мероприятия на стадии транспортировки грузов.

4. Количественная и качественная приемка грузов. 

5. Схема проведения приемки.

Задачи

Задача 1. Найти место для расположения распределительного склада методом определения центра тяжести грузовых потоков

На территории района имеется 8 магазинов, торгующих продовольственными товарами. Необходимо определить место расположения распределительного склада. В табл. 1 приведены координаты магазинов (в прямоугольной системе координат) и грузооборот. 

Необходимо найти координаты (Хсклад, Усклад) точки на местности для размещения распределительного склада, рассчитав их по формулам:
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где Гi – грузооборот i–го потребителя,

Хi, Уi – координаты i–го потребителя.

А затем построить график: нанести на координатные оси точки в которых размещены магазины, с указанием номера магазина и товарооборота и отметить точку расположения распределительного склада.
Таблица 1
Координаты магазинов, км и грузооборот, тонн в месяц

	№ магазина
	Х
	У
	грузооборот

	1
	30
	55
	10

	2
	50
	30
	35

	3
	90
	10
	25

	4
	25
	10
	40

	5
	65
	45
	45

	6
	25
	25
	60

	7
	35
	35
	15

	8
	75
	30
	20


Задача 2. Грузооборот склада равен 3000 тонн в месяц. Удельная стоимость работ в экспедициях – 6 рублей за тонну. Стоимость внутрискладского перемещения грузов – 1 руб. за тонну. На какую сумму возрастет совокупная стоимость работ на складе, если груз начнет поступать ежедневно равными партиями? До этого времени груз поступал исключительно в рабочие дни. Склад работает 5 дней в неделю.

Тема 2.8. Логистика сервисного обслуживания

(занятие № 16)
Задача 1. Рассчитать уровень логистического сервиса

В табл.1 приведен общий список услуг, которые могут быть оказаны фирмой в процессе поставки товаров, а также время, необходимое для оказания каждой отдельной услуги (чел/час) перечень услуг, фактически оказываемых фирмой, приведен ниже табл.1. Определите уровень логистического сервиса.

Таблица 1
Общий список услуг, которые могут быть оказаны

фирмой в процессе поставки товаров

	Номер услуги
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Время, необходимое для оказания услуги, чел/час
	0,5
	1
	2
	2
	1
	0,5
	4
	0,5
	1
	1
	2
	1
	3
	2
	0,5
	1

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Номер услуги
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32

	Время, необходимое для оказания услуги, чел/час
	1
	4
	4
	2
	0,5
	0,5
	1
	0,5
	3
	2
	0,5
	0,5
	4
	1
	0,5
	2


Тестовые задания
1. К оказанию сервисных логистических услуг НЕ относится:
1) подбор ассортимента;
2) формирование грузовых единиц;
3) обеспечение сохранности груза при транспортировке;
4) выбор поставщика.
2. Критерии качества логистического сервиса:
1) надежность поставки;
2) время выполнения заказа;
3) место выполнения заказа;
4) наличие запасов на складе;
5) возможность предоставления кредита.

3. К критериям качества логистического обслуживания относятся:
1) гибкость поставки;
2) способ транспортировки;
3) обеспечение запасными частями;
4) гибкость цены;
5) надежность поставки.

4. Логистический сервис может осуществляться...
1) производителем продукции;

2) экспедиторской фирмой;

3) поставщиком;

4) торгующей организацией.

5. Установите последовательность логистического сервиса:
А – определение перечня наиболее значимых для покупателя услуг;
Б – сегментация потребительского рынка, т.е. его разделение на конкретные группы потребителей;

В – определение стандартов услуг;
Г – ранжирование услуг;

Д – оценка услуг, установление соответствия между уровнем сервиса и его стоимостью;
Е – установление обратной связи с покупателями.
1) Г → В → Д → А → Б → Е;
2) Б → А → Г → В → Д → Е;
3) В → Г → Д → Б → А → Е.
6. Ранжирование услуг осуществляется методом:
1) корреляционного анализа;

2) регрессионного анализа;

3) интерполяции;

4) экстраполяции;

5) экспертных оценок.

7. Уровень логистического сервиса определяется по формуле:
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8. К критериям качества логистического сервиса НЕ относится...
1) надежность поставок;

2) время поставки;

3) качество продукции;

4) возможность предоставления кредитов.
9. Зависимость прибыли от уровня обслуживания характеризуется графиком...
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10.  Зависимость доходов от продаж от уровня обслуживания характеризуется графиком...
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11.  Зависимость логистических издержек от уровня обслуживания характеризуется графиком...
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12.  К критериям качества логистического обслуживания относится:
1) гибкость поставки;

2) способ транспортировки;

3) обеспечение запасными частями;

4) гибкость цены;

5) надежность поставки.
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